

无效，余均未用男性激素治疗。2例患血吸虫病肝硬化，1例慢性肝炎后肝硬化，此3例肝功能均不正常。

治疗方法 常用处方：制香附10g 广郁金12g 八月札12g 喻噜子12g 路路通10g 炙甲片9g 沉香粉1g(冲服) 蒲公英30g 合欢皮12g 黄药子9g 夏枯草12g 蛇莓10g 川芎6g 赤芍10g 白芍10g 炙甘草3g，每日一剂，水煎分二次服。连服6周，一般不超过8周。如遇肿块不软化，加用三棱、莪术各10g。

结果 显效28例(服药1周胀痛减轻，2~3周肿块软化，6周肿块基本消散)；好转2例(服药6周胀痛减轻，肿块缩小不到1/2)；无效1例(服药8周症状无改善)；1例慢性肝炎肝硬化患者，症状缓解停药二周后又复发。

讨论 男性乳房发育症不甚常见，主要表现为单侧或双侧乳房女性化，发病时期多在男子青春期和50岁以后，我们收治的病例与此符合。现代医学认为其发病与这两个时期的内分泌改变有关，正常男性激素对乳房发育有抑制作用，青春期和开始衰老时期缺乏足够的男性激素缓冲内在的女性激素，乳房可发育为女性样。过去常用男性激素治疗，效果不满意，并有副作用。也有少数采用手术切除。本病也可继发于先天性睾丸发育不全、睾丸恶性肿瘤、肝硬变、长期使用女性激素等，应注意区别对待。

中医学认为脏腑有病，会沿着所属经络通路反映到相应的体表方面来，乳房位于足厥阴肝经通路上，因此肝气郁结、气滞血瘀可以造成乳房结块胀痛。因此治疗采用疏肝理气、软坚散结之法。处方中制香附、广郁金、八月札、喻噜子、路路通、炙甲片、沉香粉都是疏肝理气药物，可增强肝脏灭活女性激素的功能，调整人体内环境；蒲公英、合欢皮、黄药子、夏枯草、蛇莓都有凉血消肿、软坚散结、解郁之功；赤芍、白芍、川芎有养血柔肝、行瘀止痛、泻肝火、破坚积之效，配合应用，使肿块得以消散。

补肾健脾法治疗链霉素 毒副反应28例

解放军324医院内科 高正今

1978年以来，笔者用补肾健脾法治疗由链霉素引起的毒性反应28例，临床取得了较好的效果，现报告如下。

一般资料 28例中男性17例，女性11例，年龄在19~52岁间，平均34.5岁。全部均为临床确诊的结核病例，其中肺结核16例，结核性胸膜炎8例，结核性脑膜炎4例。在结核病化疗方案中均应用链霉素。毒副反应出现时间为链霉素应用后4~37天不等，平均18天。主要表现有口唇及面部麻木、头痛、眩晕，耳鸣、听力减退等，其中以口麻、眩晕、耳鸣最为多见。

治疗方法 方剂组成：骨碎补30g 女贞子30g 枸杞子10g 续断15g 牛膝12g 党参30g 山药30g 白术15g 陈皮12g 甘草10g。在此方基础上根据患者个体差异和结核病本身的症状随证加减。上方在明确为链霉素毒副反应后当日开始煎服，每日一剂，待中毒症状基本消除后改为每2日一剂，症状完全消除后停服。若再出现反应时又重服上方仍然有效。也可连续服至结核病化疗疗程结束、链霉素减量或停用时。

结果 28例中有25例服上方后1~3天内链霉素毒性反应减轻，在2~10天内临床症状完全消失，并均按原结核化疗方案作完2个月的强化治疗，有效率为89.3%。有2例患者服中药3天后口麻、眩晕好转，但听力减退仍无恢复，故被迫停用链霉素；另1例眩晕患者服该方1天后拒绝再服中药，要求停止肌注链霉素。

讨论 链霉素至今仍是抗结核治疗的重要药物，但有的患者由于发生毒副反应而不得不中途停用，这在药源受限的山区给结核病的化疗带来很大影响。既往对链霉素的毒副反应多用肌注士的宁、三磷酸腺苷和口服泛酸钙、维生素B₆等方法，但效果多不理想。我们根据中医肾主骨、生髓、通脑，开窍于耳的理论，认为链霉素的部分毒副反应如头痛、眩晕、耳鸣、耳聋等与肾虚有关；而脾主运化，开窍于口，其华在唇，口唇麻木则与脾虚有关；加之结核病多呈慢性，病久也常累及脾肾，故我们采用补肾健脾法治疗。该方由两类药物组成，一是以骨碎补、女贞子、枸杞子、续断补肾强筋骨，治耳鸣、眩晕，牛膝活血通络；二是以党参、山药、白术、陈皮、甘草补中益气，健脾开胃。

服上方后不仅能消除链霉素的毒副反应，而且使口服抗痨药物引起的胃脘不适等症状也明显减轻。但对个别毒副反应重，听力减退明显，服药三天无好转者，应立即停用链霉素，以免引起永久性耳聋。